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8z erkesztőség és kiadóhivatal: 

eráig a-a2, azontul 10 vagy 2 

Timisoara- 

Belváros, Szentgyörgy-tér 4. Telefon: este e PC Ei 

22. Előfizetési! 

arak kültöldön: havonkint 110 Lel, negyed- 

e 280 Lel, félevre 600 Lei és egész évre 

lő éertekü valuta 

IKAI NAPILAP 

ez 

geze eg 

FELELŐS SZERKESZTŐ.: 

Dr. VeI 

Előfizetési arak Temesvárott és vidéken 
kézbesitéssel: havonkint 80 Lel, negyed- 
évre 240 Lel, félévre 450 Lel, egész évre 
e00 Lei. Közüsztviselők és állami nyugdija- 
sok részéere: havonkint e0 Lel, negyedévre 

180 Lel, jelévre 350 Lel, egész re 700 Lel. 

Ezen a héten döntenek a kisebbségek magatartásukról a 

választásokom - Gyárfás Elemér nyilaikozata a magyar- 

ság állásioglalásáról 

Ujbó ibóől 
Bukarest, nov. 13. 

Alig jelent meg a hivatalos lapban 

a parlament feloszlatásáról szóló, va a- 

mint az nj választások kiirásárói szólo 

rendelet, máris országszerte megin- 

ultak a választási előkészületek. A 

román politikai körök különösen nagy 

érdeklődéssel kisérik a kisebbségek 

állásfoglalását Az első választási lis- 

tát a nemzeti parasztpárt ilfovi tago- 

zata tegnap nyujtotta be az ottani 

törvényszéken. A kamarai választások- 

nál Maniu Gyula miniszterelnök a 

listavezető, a szenátusi választásoknál 

pedig Stefanescu tanár áll a lista 

élén. Munkatársunk beszélgetést foly- 

tatott tegnap Gyárfás Elemérrel, 

aki kijelentette, hogy a Magyar Párt 

állásfoglalása a választási harcban a 

párt elnöki tanácsának határozatától 

függ. 

Nem lehet még tudni - mondotta 

- vajjon a Magyar Párt egyedül 

megy a választási küzdelembe, 

vagy fentartja a kisebbségi blok- 

kot, esetleg pedig a kormánnyal 

halad-e egyuton? 

Ami a kisebbségi blokkot illeti, sem- 

mi ak nincsen annak feloszlatására. 

Ezzel szemben a Magyar Pártnak tel- 

jes akciószabadsága van Megcáfolta 

ezután Brandsch Rudolfnak azon álli- 

tását, mintha a német párt és a ma- 

gyarság között ellentétek merültek 

volna fel. 

Szabad 
választásolk 

A kormány tagjai tegnap egész na- 

pon át folytatták a válasSztásokat elő- 

készitő tanácskozásokat. Vaida 

Sándor belügyminiszter még este tiz 

óra után is hivatalában volt. Ma a 

tanácskozásokat folytatják és végleges 

orcellán, 

a választások 

tekintetlében. Tegnap miniSztertanács 

is volt, amelyen azonban a választások 

előkészületeinek megvitatását még 

nem lehetett befejeznii Felmerült a 

minisztertanácson a hadiállapot meg- 

szüntetésének kérdése és 

a miniszterek nagy többségének 

véleménye az, hogy a rendkivüli 
állapotokat meg kell szünteini és 

választási agitációt az egész or- 

szágban szabaddá kell tenni 

Cihosky tábornok hadügyminiszter 

Riaszió hirek 

intézkedések történnek garantálja a rendet és azt, hogy a had- 

sereg a rend fentartásán tul semmifé- 

le formában nem fog a választások 

menetébe beavatkozni. A kormány tag- 

jai tegnap a minisztertanács után 

résztvettek a fegyverszünet tiz éves 

fordulója alkalmából rendezett ünnep- 

ségen és koszorut helyeztek az isme- 

retllen katona sirjára. Cihosky had- 

ügyminiszter beszédet intézett a fel- 

vonult csapatokhoz. Déli tizenkét óra- 

kor két percre megállott a főváros 

forgalma: 

a svábok magatartlásáról 
A parlament feloszlatásával és az 

uj választások elrendelésével kapcso- 

latban az érdeklődés homloktereben 

kétégtelenül az a kérdés áll, hogy 

kisebbségi pártok orientációja milyen 

lesz és a választásokon a hevesnek 

igérkező küzdelemben miként fognak 

elhelyezkedni. 

A Magyar Párt parlamenti cso- 

portia egyelőre információs tár- 

gyalásokat folytat Bukarestben és 

ugyancsak a fővárosban tartóz- 

kodnak a német parlamenti csec- 

port vezetői is 

Emlékezetes, hogy a legutóbbi válasz- 

tások alkalmával a magyarság és a 

németség kisebbségi blokkban tömö- 

rült. A kisebbségi blokk kiállotta a. 

tüzpróbát és a magyarság köreiben 

általános az a hangulat, hogy a blok- 

kot a decemberi választások idejére is 

fenn kell tartani. 

A legutóbbi időben olyan hirek 

terjedfek el, mintha a bánsági néme- 

tek külön uton kivánnak haladni. Ezt 

a hiedelmet nagyrészben megerősitet- 

ték azok a nyilatkozatok, amelyeket 

üvegáruk, kristályok, 
zmervitrintárgyaké és keretek 

Blaskovics Ferenc prelátus, Muth 

Gáspár dr., a sváb-német népközösség 

elnöke és Kráauter Ferenc r. 

országgyülési képviselő tettek a Déli 

Hirlap részére a kisebbségi bliokkal 

szemben. 

Ma már kéflségtelenül megállapit- 

ható az, hogy a bánsági németek 

nincsenek feltétienül a 

blokk fenntartása mellet 

Bizonyára nem érzelmi okok szólanak 

ellene, hanem az oportunitás, amely a 

sváb-német népközösségnek 

fegyverbarátságát a nemzeti paraszt- 

pártal szeretné most száz százalékig 

a választásokon leszámitolni. Riasztó 

hirek terjedtek el tegnap arról, hogy 

a bánsági németlek már állást foglal- 

tak volna a kisebbségi blokk ellen és 

a nemzeti parasztpárttal együttesen 

veszik fel a választási küzdelmet ak- 

kor is, ha a szászok csoportja a ki- 

sebbségi blokk mellett haltározna. 
Fgyes lapok Fritz Theil, a Sieben- 

Lürgiseh Deutsches Tageblatt főszer- 

kesztőjének, aki egyben a német párt 

régebbi 

UWOMHLSTEIN- 
Timisoara, Szt. György-tér. 

aa kölcsöntárgyalások 
sajtófőnöke is, nyilatkozatát közölték, 

amely szerint 

a blokk tekintetében mélyreható 

differenciák vannak a szászok és 

a svábok álláspontja között 

és a német párt gyülésén igyekeznek 

majd ezeket az ellentéteket elsimitani. 

Kraáuter képviselő 
a nocana 

nyilaitkozaata 

Megkérdeztük errevonatkozólag 

Kráuter Ferenc dr. országgyülési 

képviselő véleményét, aki a követke- 

zőket mondotta: 

Kételkedem benne, hogy Theil 

ilyen értelemben nyilatkozott volna. 

Nem is nyilatkozhatott, mert hiszen 

erről a kérdésről egyáltalában nem 

tárgyaltunk még. A sváb-német népn- 

közösség részéről Blaskovics Ferenc, 

Mu'h Gáspár dr., Reitter Imre dr. és émn 

magam valószinüleg még a mai nap 

folyamán Bukarestbe utazunk és csak 

ezután tárgyalhatunk erről a kérdés- 

ről a szászokkal együttesen. A döntő 

tárgyalás valószinüleg csak e hét vé- 

gén lesz. A legnagyobb határozottság- 

gal kijelenthetem azonban már most, 

hogy 
arról, mintha a svábok bármit 

tennének a szászok nélkül vagy a 

szászok ellenére, szó sem lehet. 

A romániai német párt egysége min- 

den kétségen felül áll és az ellenté- 

tekről terjesztett hirek tendenciája 

nyilvánvaló. 

Mielőtt a sváb-német népközösség 

képviselői Bukarestbe utaznak, nem 
határoze előbb ebben a kérdésben a 
népközösségi tanács? - kérdeztük. 

- Nem. Erre nincsen semmi szük- 

ség, mert annak a kérdésnek az eldön- 

tése, hogy a romániai németség mi- 

versenyenkivüli árakon 

Telefon 18-98 
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Az uj kormány 

akasztotta meg a német-román gazda- 

ként határoz, tisztán a parlamenti cso- 

port és az egyes népcsoportok elnökei- 

nek hatáskörébe tartozik. 

A döntő határozat kimondása előtt 

nyilatkozhatik-e képviselő ur arra vo- 

natkozólag, hogy a bánsági németek 

körében a hangulat a kisebbségi blokk 

mellett van-e vagy pedig ellene? 

Nem nyilatkozhatom, mielőtt 

nem hoztunk határozatot, mert 

nem kivánok ennek a döntésnek 

prejudikálni. 

Képviselő ur megértheti azt az iz- 

galmat, melyet a bánsági németeknek 

az az állitólagos magatartása a ma- 

gyarság körében kelt, hogy a régi 

fegyverbarátságot semmibe sem véve, 

most külön utakon kiván haladni. 

- Erre az izgalomra nincsen sem- 

mi ok - válaszolta Kráuter. 

A kérdés ezzel természetesen még 

nem dőlt el és nem adjuk fel azt a 

reményt, hogy a néhány napon belül 

megtartandó német pártgyülés ideig- 

lenesen elérhető esetleges erednié- 

nyekért nem feledkezik meg a kisebb- 

ségi eszmét fentartás nélkül szolgáló 

és a multban bevált kisebbségi blokk- 

A bánsági szociál- 
demolkratál 

A bánsági szociádemokraták - 

amint azt jeleztű k - vasárnapon Te- 

mesvárott, Lugoson és Resicán tartot- 

tak gyüléseket hogy a politikai hely- 

zettel foglalkozzanak. A temesvári 
gyülést Gabriel József nyitotta 

Novak Traján, Mayer 

Józsaf, Pirovsziy Károly felszó- 

lalásai után határozati javaslatot 

gadtak el, amely szerint örömmel ve- 

szik tudomásul, hogy a liberális kor- 

mány megbukott és bizalmuknak ad- 

nak kifejezést, hogy a liberálisok tá- 

nemcsak kormányváltozást, 

hanem egyben rendszerváltozást is 

jelent Követeli a munkanélküliség 

megszüntetlését a korrupció elleni 
küzdelmet. a hadiállapot felfüggeszté- 

sét és a szabadságjogok biztositását. 

Folytalja a harcot a választójogi tör- 

vény megváltoztatása érdekében és 

követeli az általános amneszfiát a Do 
Htikai bünösökre. Hasonló határozatot 

hozták a lugosi és resicai gyülések is. 

meg és 

vozása 

Enyhül a feszüliségy 
Londonból érkezett jelentés szerint 

a Financial News azt hiszi, hogy Ma- 

niu miniszterelnök nem fordul kölcsö- 

nért a Népszövetséghez, hanem Era- 

tianu tárgyalásait fogja folytatni A 
felveendő kölcsön egyrészét Auszíriá- 

ban és Csehszlovákiában bocsátják ki 

és Olaszország hat millió dollárt vesz 

át belőle Egy nemzetközi pénzügyi 
csoport hajlandó lett volna husz mil- 

lió dollárt előlegezni, de 

a feltétel az volt, hogy a román 

Nemzeti Banknak Londonban levő 

aranyletétje szolgáljon biztositékul. 

A Times megnyugtatónak tartja Ma- 

niu miniszlerelnökségét, mert tőle vár- 

ja, hogy külpolitikája első sorban a 

magyar-román viszonyt fogja barát- 

ságosabbá tenni. A lap véleménye sze- 

rint Maniu meg fogja szüntetni a két 

állam közötti feszültséget, amelyet a 
döntőbirósági konfliktus idézett elő. 

Nérmnetországy 
fizet Ronániárnokk 

kinevezése nem 

sági tárgyalásokat és azokat végre si- 
került kedvezően befejezni A meg- 

állapodás már alá is irták. Eszerint 
Németország fizet Romániának het- 

venötmillió aranymárkát, amivel 

szemben Románia revalorizálja a ti- 

zenöt év előtt kibocsátott járadékoka 

Tendezék a Dawes-terv alapján Re- 

mániának járó tartozások kérdését is. 

Németország negyven millió arany 

márkát fizet Romániának, de nem 

készpénzben, hanem ezen összeg ere- 

jéig ipari termékeket szállit az or- 

Az utolsó pillanat utám... 
A 
A román-német egyezmény aláirása 

bukaresti kormánykörökben visszatet- 

szést váltott ki. Az Adeverul szerint a 

bir nagyon meglepte a kormány kö- 

reit, mert jóllehet teljes hatalommnal 

volt felruházva a román delegáció. a 

diplomáciai és politikai szokások még- 

soem engedik meg, hogy az előző kor- 

mány által megbizott delegáció az uj 

kormány megkérdezése nélkül azon a 

napon irja alá a megegyezést, amelyen 

az uj kormány leteszi az esküt. Mag- 

jegyzi az Adeverul, hogy a politikai 

körök ezen visszatetszése nem fogja 

ugyan befolyásolni az egyezmény ér- 

vényre emelkedését, azonban P et- 

rescu Comnen berlini követnek 

valószinüleg le kell vonni a konzek- 

venciákat. 

Ujból folynak a kölcsöntárgyalások 
A külföldi pénzcsoport delegátusai 

a közeli napokban Bukarestbe érkez- 

nek a stabilizációs kölcséön megkötése 

érdekében. A fővárosi lapok azt irják 
hogy a külföldi pénzcsoportok, ame- 

lyek a stabilizációs kölcsönnél érde- 

kelve vannak egyöntetüen elhatároz- 

Benmnutaikozás 
Maniu Gyula miniszterelnök vezeté. 

sével a kormány tagjai tegnap tiszte- 

legtek M ária özvegy királynénál. 

Maniu mutatta be a kormány tagjait, 

Mária királyné azon reményének adott 

kifejezést, hogy a kormány jó és ered- 

ményes munkát fog végezni. Erre an- 

nál is inkább szükség van, - mondot- 

ta Mária királyné - mert az ország 

helyzete mindenekfelett megkivánja a 

ió és eredményes munkát. Maniu Gyu- 

la ezután bizalmat kért és megigérte. 

Temnesmaegyyy 
Tegnap délután félhivatalos jelentés 

érkezett Bukarestből Temesvarra, 

hogy a kormány Cig areannubLi 

viusz dr. ügyvédet nevezte ki Temes 

és Torontálmegye prefektusáva. A 

kormány kinevezésének első percében 

már nyilvánvaló volt, - mint megir- 

ink - hogy Cigareanu lesz az uj te- 
mesi prefektus. mert az ő személyeben 

látja a kormány az! a garanciát, hogy 

a Bánságban és annak vegyes nemze- 

tiségü lakosai között a harmoniát és e
z
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ták, hogy előlegképpen a kölcsön első 

részletét folyósitani hajlandók, mert 

ezzel bizalmukat kivánják demonstrál- 

ni Titulescu elutazása még 

nem nyert végleges elintézést és a lon- 

doni követ e hét végéig Bukarestben 

marad. 

a királymnénmnál 
nogy teljes erejével az ország talpraál- 
litásán fog dolgozni. Mária kiralyné 

hosszasan elbeszélgetett az egyes mi- 

niszterekkel, majd közölte, hogy E r- 

zsébe t volt görög királyné, aki 

Londonban van, operáción esett át. de 

mnár jól érzi magát, Ileana her- 

cegnő pedig jelenleg Stockholmban 

arltózkodik. A kihallgatás egy óra 

hosszat tartott, mire a kormány tagjai 

etileg mecjelentek El2na 

anyakirálynőnél is. 

.. 
tőS 1 

uj prefelktfusa 
a hagyományos békét ezen országrész 

felvirágoztatása érdekében biztositani 

tudja. Cigareanu 1875-ben született 

Tordán és igy ma ötvenhárom éves. 

Középiskolai tanulmányait szülőváro- 

sában és a balázsfalvai román gim- 

naziumban végezte, Kolozsvárott és Pu 

dapesten jogot tanult. Az ügyvédi vizs- 

ga után Versecen nyitott ügyvédi 

irodát, utóbb Oravicán telepedett le. 

A román impérium átvétele uián 

Vaida Sándori miniszterelnöksége 

Halározzon 

legközelebbi cipőjavításnál! 

Nem bőrsarkol 

Palma sarkol! 

Egészség és takarékosság szempontjából. 
Okosság és haladás alapján! 

önkéni a 

program.- alatt nemzeti parasztpárti 

mal országgyülési képviselő volt. A' 

Vaida-kormány lemondása után Te- 

mesvárott telepedett le és itt pártja 

politikájában mint a megyei szerve- 

zet alelnöke igen élénk tevékenységet 
feitett ki. Hat év előtt a temesvári 

ögyvédi kamara elnökévé választotta g 
és ezt a tisztséget azóta viseli. Ciga 

reanu a kinevezési okmány megérke 1 

zése után nyomban leteszi az esküt 3 

Marta Sándor dr. táblai főelnéek 
kezébe, utána álveszi a megyei pr- mí 

fektura ügyeinek vezetését. Ez való- Hi 
szinüleg még holnap megtörténik. 

A csendőrség 
uj parancsnuoka 

A csendőrség főparancsnokának Da- 

vidogla helyéba Constanti- 

nesecu tábornokot nevezték ki. Al m 

december tizenkettedikén kezdődő vá mi 
lasztások tizenkilencedikén fejeződnek i 
be és a parlamentet december huszon- 

kettedikére hivják össze. 

Cionistálr Manrniurnél 
Fischer Tivadar dr. vezetése 

alatt a cionisták tegnap megjelentek 

Maniu miniszterelnök előttt i- 
scher dr. örömének adott kifejezést,t 
hogy az a párt juftott kormányra, I 

amellyel egy uton haladtak és amellyel mk, a 

már szerződéses viszonyban is voltak it 

Maniu miniszterelnök kifejtette, hogy el 

mindazt, amit ellenzéki vezér korában 

igért, minden törekvésével teljesifeni 
is fog. Romániában az egyenlőség 

nek kell uralkodni vallási, felekezeti 

és nemzetiségi különbség nélkül. Kóér- 

te nehéz munkájában a cionisták és 

általában az összes állampolgárok tá- 

mogatását. 

Visszakoanpía 
vadgyomnát az önlkénmnies 8 

iűzoltóságy 

Temesvár, nov. 13. 

A temesvári háztulajdonosok egye- 

sülete Cioban Pompil dr. elnökleté- 

vel választmányi ülést tartott. Cioban 

Pompil dr. beszámolt róla, hogy az 

egyesület megbizásából Bukarestben 

a belügyminiszteriumban interveniált 

a temesvári önkéntes tüzoltóezyesület 

érdekében Megállapitást nyert - 

mondotta Cioban dr. - hogy a belügy 

miniszteriumot hamisan informálták 

az önkéntes tüzoltókról, akiket állam- 
ellenes tendenciákkal vádoltak. A mi- 

niszterium a hamis információk alap- 

ján rendelte el az önkéntes tüzoltóság 

vagyonának elvételét. Cioban Pompil 

dr. felvilágositásai nyomán a balügy- 

miniszterinmm az intézkedést vis"za- 
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oltóság ismét szabadon rendelkezhetik 

vagyona fölött. Cioban Pompil dr. je- 

lentette azután, hogy a háztulajdono- 

5ok az egész országban engedélyt nyer- 
tek, hogy a most folyamattban levő 

lakásbejelentéseket ellenőrizzék és 

meggyőződjenek róla, hogy a lakbér- 

lők a valóságnak megfelelő adatokat H 
jegyeztek-e be a nyomtatványokba. A m 

háztulajdonosok ezeket a bejelentése- 

ket az egyes kerületi rendőrségeken t 
tekinthetik meg. 
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EBEÉDLŐSZŐNYEG 
Szmirna, utánzatban lei 870- agy 

Futószőnyeg jó minőség .A- , 
Cocos futószőnyeg 1-a „ 170- 

HAAS LIPÓT n *0 
linoleum- és szőnyegáruháza Hl 

TIMISOARA, Bul. Reg. Ferdinand 5. m 



Kisebbségi gyermekek közötti 

Temesvár legujabb elem i isko- 

Temesvár, nov. 13. 

A maoslani fianév kezdete óta Temes- 

várott az állami elemi iskolák száma 

eggyel megszaporodott. Az uj iskola 

a dohánygyárban van, egyelőre csak 

az első osztálya nyilt meg és évente 

fokozatosan egy-egy osztállyal fogják 

kibőviteni. Az iskola Mardan Dion 

igazgató kezdeményezésére létesült, 

aki, amióta átvette a gyár igazgatáó 

sát, számos munkásjóléti intézményt 

létesitett. Egyben azonban 

gondoskodott a dohánygyári mun- 

kásnők gyermekeiről is, hogy azok 

rendes felügyelet alatt legyenek, 

amnaig az anyák a munka mellett 

állanak. 

Az anyák magukkal hozzák reggel 

félnyolekor a gyermekeket és ott azo- 

Lat rábizzák a gyermekek korának 

megfelelő intézményre, amely a dél- 

munkabefejezésig gondiukat 

viseli, sőt élelemmel is ellátja azokat. 

Az egész apró emberkek - néhány 

hetes koruktól - a bölcsődébe kerül- 

nek, akik már elmultak másfél eszten- 

Jősök, azok a napközi otthonban uyer- 

nek elhelyezést, 

utáni 

az ovodások számára ott az ovoda 

és azok részére, akik már elérték 

hetedik évüket, ott az elemi iskola. 

Az ovoda Ardelean Lukrécia óvó- 

nő vezetése alatt áll és negyvenkét 

növendéke, - husz fiu, huszonkét 

leány -,van. 

Az ősszel megnyilt 

elemi iskolában huszonhat tanuló van 

és pedig tizenhárom fiu s ugyanannyi 

A tanitónő Goran Mária. 

első osztalyos 

leány. 

Megvallva őszintén, elfogódva, bizo- 

nyos előitélettel látogattunk el ebbe 

az iskolába, mert olyan információ- 

kat kaptunk, hogy 

kivétel nélkül 

kényszeritik rá, hogy gyermekei- 

ket idejárassák, ahol a kisebbségi 

gyermekeket elnemzetlenitik. 

a munkásnőket 

És tulajdonképpen azért is néztük 

meg ezt az iskolát, hogy mindezekről 

meggyőződjünk. 

Nyiltan kifejezést adtunk aggodal 

munknak, hogy a munkásnők kivétel 

nélkül mind ide kötelesek első osztá- 

lyos gyermekeiket járatni. Azt a fel- 

világositást kaptuk, hogy erre senkit 

nem kényszeritenek, számos munkás- 

nőnek van első osztályos gyermeke, 

aki nem ebben az iskolában tanul. A 

mely gyermeknek van odahaza vala- 

kije, aki felügyel rá, az nincs ide be- 

iratkozva. 

Az iskolát elsősorban az olyan 

gyermekek részére létesitették, a- 

kik egész nap felügyelet nélkül 

maradnának, amig anyjuk dolgo- 

zik a gyárban. 

A munkásnők személyi és családi ada- 

iairól vezetett jegyzékből láttuk, hogy 

vannak első osztályos gyermekek, 

akik nem ide jönnek tarnulni. 

Természetes, az volna az ideális, ha 

a gyár a kisebbségi tanulók részére is 

létesithetne külön iskolai tagozatokat. 

Arra a kérdésünkre, hogy a kisebb- 

ségi növendékek értik-e a verseket és 

egyéb tanultakat, amiket románul ta- 
nulnak, azt a választ kaptuk, hogy te- 
gyünk próbát. Sorra kérdeztünk ma- 

lájában 
gyar és német gyermekeket anyanyel- 

vükön és a válaszok kielégitők voltak. 

A magyarázata ennek az, hogy 

ugy a gyár ovodájában, mint pe- 

dig iskolájában az egyes fogalma.- 

kat a kisebbségi 

anyanyelvükön is 

zák. 

gyermekeknek 

megmagyaráz- 

Mexikó, november 12. 

Nagy feltünést keltett annak idején 

Obregon tábornoknak, a mexikói 

köztársaság ujonnan megválasztott el- 

nökének a meggyilkolása. A gyilkost 

Toral José volt katonatiszt szemé- 

lyében elfogták és a felháborodott em- 

berek ugy megverték, hogy azt hittek, 

belehal sérüléseibe. Toral azonban a 

kórházban felgyógyult és akkor bör- 

tönbe vitték. A gyilkosságban való 

reszvétel gyanuja miatt letartóztat- 

ták egy apácát is, Conception 

nővért. akit azzal vádoltak, hogy To- 
za 

Lelőtte Da 

Párkány, nov. 12. 

Kéménd községben, amely alig fél- 

éranyira van Párkánytól, borzalmas 

gyilkosság történt. Mócsi István hu- 

szonnégy esztendős kéméndi fiatalem- 

ber egyült Géza, 

Csákvári Kristóf és Baranyai Vince 

mulatott Haver 

szabadágos katona társaságában. A 

négy barát együtt töltötfe az estét 

Baranyaiék borpincéjében a szőlőben, 

ahol éjfélig voltak együtt mint Bara 

nyai Vince vendégei, akinek másnap 

vissza kellett volna mennie ezredéhez. 

Mócsi József, aki délután vadászni 

volt, magával hozta a puskáját is. Mi- 

kor hazafelé mentek, Mócsi István ut- 

közben egyszerre megállott, levette 

válláról a puskát és töltényt tett be- 

léje. Barátai megkérdezték, hogy mi- 
nek tölti a puskát, mire röviden csak 
igy válaszolt: 

- Kell! 

Temesvár, nov. 13. 

Temestorontálmegye kétszer elha- 
lasztott nagytanácsi ülését holnapra 
tüzték ki harmadszorra Fnnek a gyü- 

lésnek legfontosabb tárgya a megye 

jövő évi költségvetése. A vármegye 

jövő évi bevételei 84,679.719 leire van- 

..............
. 
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Kálmán, ! esznitsek Magda, gyermekei. ! 

Kisebbségi aggodalmunkban csak 

némileg megnyugodva hagytuk el az 

iskolát, amelynek elsősorban szociális 

értéke van, mert ideális akkor lenne, 

ha minden kisebbségi gyermeket - 

legyen az magyar vagy német - a 

nemzetiségének megfelelő tannyelvü 

iskolában tanitanának. Reméljük. 

hogy ennek is eljön az ideje. 

Halálos inélet uf
án 

a tömeg meg akartalincselni a mexikői 

elnök gyilkosát 
ralt felbujtotta Obregon meggyilkolá- 

sára. A tárgyalás egy héten át tartott 

és Toral beismerte a gyilkosságot, de 

tagadta, hogy arra Conception nővér 

bujtatta volna föl. Az apáca sem is- 

merte ezt be. . 

A biróság tegnap hirdette ki itéletét. 

Tonral Josét az esküdtbiróság golyó ál- 

tali halálra, Conception nővért pedig 

husz évi fegyházra itélték. Mikor az 

elitélleket visszavezették a fogházba, 

a tömeg meg akarta őket lincselni és 

a katonaság csak nagy bajjal volt ké- 

pes életüket megmenteni. 

an 

átja 
meri ellenállhatatan kénmyszer hajtotta 

a vérenmlásra 

Haver és Csákvári nemsokára elvál- 

tak, Baranyai pedig tovább ment Mó- 

csival. Nemsokára aztán megérkeztek 

Baranyaiék háza elé és Baranyai el- 

bucsuzott a barátjától. Már bennyitott 

a kiskapun, amikor Mócsi utána kiál- 

tott: 

- Te Vinee, keltsd föl csak az édes- 

apádat és küldjed ki. Fontos mondani 

valóm van a részére. 

Nemsokára ki is jött az öreg Bara- 

nyai Ignác Amint az ajtóban megje- 

lent, Mócsi szó nélkül ráfogta a puskát 

és közvetlen közelből a fejébe lőtt. 

Baranyai Ignác holtan esett össze. 

Mócsi erre eldobta a puskát és kije- 

lentette, hogy most már hazamegy. 

Negyedóra mulva érte mentek a csend- 

őrök. A gyilkosságot beismerte és az- 

zal mentegetőzik, hogy ellenállhatat- 

lan kényszer üzte, hogy valakit meg- 

öljön. A csendőrség azt hiszi, hogy 
Mócsit Baranyai valamelyik ellensége 

bérelte föl- 

A megye meilliói 
nem juttatnak senmit a kisebbségi kul- 

tura támogatására 

nak előirányozva. Ebből a legtöbbet 

- ötvenegy milliót - az egyenes adó 

adja, az utak jövedelme tiz milliót, az 
állam támogatása pediz a csekélyseg 

hijján nyolc millió leit tesz ki A ki- 
adások ugyanannyira vannak előira- 
nyozva, mint a bevételek. Ebből az 

1 földig 

3. oldal 

utak karbantartására és javitására 
harminc millió leit forditanak. 

Amik a közönséget leginkább ér- 

deklik, azok a kulturális és népjó- 

léti kiadások. 

Ezek közül néhány tételt részletesen 

mutatunk be. Főiskolai ösztöudijak 

200.000, középiskolai ösztöndijak 209 600 

könyvtári és muzeális célokra 100.000, 

hozzájárulás a müegyetem épitkezésé- 

hez 500.000, analfabéták részére tartan- 

dó tanfolyamokra 200.000, román tele- 

pesek segélyezése 200.000, nermnzeti 

sportra 240.000, nemzeti kulturáls 

propagandára 300.000, cserkészek tá 

mogatására 30.000, képzőmüvézeti is- 

kolára 100.000, megyebeli templomok, 

plébániák és kulturális házak segélye- 
zése 4,000.000, támogatás a román ifju- 

sági egyesületnek 30000, szubveneiók 

internátusoknak, tanitók házának és a 

román nőegyletnek 1,060.000, hozzájá 
rulás a temesvári kulturpalotához 

1,000.000, hozzájárulás a Temecsvárott a 

Józsefvárosban és a Belvárosban épi- 

tendő görög keleti román székesegy 

házakhoz 1,000.000. 

Kulturális célokra igzen szép kiadá 

sokat állit be a megye költségvetése- 

Amikor ezt regisztráljuk, meg kell 

állapitanunk azonban azt is hogy 

ebből kisebbségi kulturintézmé- 
nyeknek semmi sem jut, 

hacsak nem kapnak néhány morzsát 

abból a négy millióból, amelyet me- 

gyebeli templomok, plébániaépületek 

és kulturházak támogatására felvettek. 

iskoláinknak ekkor sem jut egy bani 

sem. Pedig a megye lakóssága tulnyo- 

móan kisebbségi. 

Jövő héten 
foglalja el hivatalát 
Haas főölkonzul utóda 

Temesvár, nov. 13. 

Haas Ágost temesvári német fő- 

konzul, mint megirtuk, eltávozik Te- 

mesvárról a német főkonzul, akit öt- 

müködése alatt 

az összes társadalmi osztályok rokon- 

szenvét váltotta ki, tegnap fogadta a 

sajtó képviselőit. Haas főkonzul kije- 

lentette, hogy fájó szivvel bucsuzik 

Temesvártól, amelyet annyira megsze- 

retett és amelynek nagy jövőt igér. 

Temesvári müködése alatt Németor- 

szág és Románia, különösen a Bánság 

ésfél éves temesvári 

és a német ipar és kereskedelem között 

összeköttetéseket igyekezett létesiteni. 

Ennek azonban akadálya volt a nagy 

gaz' ági kriz. , amelyen az or"zág az 
utóbbi években keresztülment. Meg- 

emlitette, hogy a bánsági gyáripar 

hathatós támcogatókra talált azokban a 

szakmunkásokban, akik Németország. 

ból kerültek Temesvárra. A temesvári 

gyáriparról a legnagyobb elismerés 

hangján emlékezett meg. 

Haas főkonzult klagenfurti német 

főkonzullá nevezték ki és a jövő héten 

már elfoglalja uj állását. Temesvárott 

utóda Pusse dr, a belgrádi német 

követség tanácsosa lesz, aki félév óta 

mint albániai német ügyvivő müködik. 

Pusse dr. szintén diplomata és az a 

körülmény, hogy ezt az állást magas- 
rangu diplomatával töltik be, arra em- 

ged következtetni, hogy a német kor- 

mány különösen a német-román gaz- 

dasági konvencióval kapcsolatban nagy 
jelentőséget tulajdonit a temesvári 

német főkonzulátus jövőbeli tevékeny- 

ségének. 

Soffőrt 

l 
abszolut megbizhatót 

keres a 
Mentótársulat 
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Részeges 
ország 

Az Izvesztija cimü orosz lap számo- 

kat közöl arról, mennyi szesz fogy 
Oroszországban. 1923-24-ben 96.000 

hektoliter alkoholt fogyasztottak a 

muszkák, az utána következő évben a 

fogyasztás 480.000 hektoliterre emel- 

kedett, az utána következő évben pedig 

tulhaladta a hárommillió hektólitert 

Ebben az esztendőben. tekintve, hogy 

a kimutatás még csak az első öt hó- 

napról szól, arra lehet számitani, hogy 

Oroszország szeszfogyasztása a négy- 

millió hektolitert is tulhaladja. Meg- 

jegyzendő azonban, hogy ezekbe a ti- 

táni számokba nincsen beleértve az a 
szesz, melyet kisüstökön főznek a pa- 

rasztok. 1927-ben Oroszország lakóssá- 

ga italra 1200 millió rubelt költött. 

Az ujság ezenkivül beszámol egy 

körkérdés eredményéről, melyet a kü- 

lönböző iskolákban tettek fel a növen- 
dékeknek. 3420 diákot kérdeztek ki, 

hogy iszik-e szeszt. Nyolctól tizenhat 

esztendős gyermekek feleltek a kör- 

kérdésre. Ime, az eredmény: 

- A gyermekek 15 százaléka s a 

lányok 14 százaléka állandóan iszik. 

A fiuki 14 százalékának nem árt az 

ital, Sohasem rug be, a fiuk 34 száza- 

léka csak pálinkát iszik, 66 százaléka 

bort, sört vegyesen. A leányok 8 szá- 

zaléka pálinkázik a 99 százaléka sör: 

és bort iszik. A fiuk 11 százaléka tel- 

jesen tartózkodik mindenféle szesztől. 

Arra a kérdésre, vajjon hol isznak, a 

kérdezettek 40 százaléka azt felelte, 

hogy a barátjaikkal, a 60 százaléka 

pedig azt, hogy otthon, szüleik jóvá- 

hagyásával. 

- 

- Metzger Márton névnapja. Metz- 

ger Márton dr. főesperes. józsefvárosi 

római katolikus plébános vasárnap 

ünnepelte meg névnapját. Ebből az al. 

kalomból paptársai. tisztelői és bará- 

tai tömegesen keresték föll jókivánsá- 

gaikkal. A hitközség egyháztanácsa 

Stachler Ádám ügyvezető elnök 

vezetésével küldöttségileg kereste föl 

és szeretetéről és ragaszkodásáról biz- 
bitositotta a népszerü plébánost. 

- A lakók statisztikája. A ház- 
tulajdonosok egyesülete közli: A 
bérlők által benyujtott statisztikai la- 
pok adatai a háztulajdonosok! által 
a rendőrségen ellenőrizhetők és 
amennyiben valótlan adatokat tar- 
talmaznak, a feljelentést megtehetik. 
Közelebbit az egyleti irodában (I 
Piafa Unirei 8.) 

Ha Temesvárra jön, kérje minde- 
nütt az ingyenes tájékoztatót (Con- 
ducatorul prin Timisoara). 

Feltünő olcsón 
a különlegességi ruhaáruházban 

vásárol 

Fuchs Sándor 
Józsefváros, Scudier-tér ő 

Fekete télikabát . . I50 lei 
allérral 150 lei 

Bőrkabát szörme- 
béléssel. . . 2000-3000 lei 

Bundakabát . . 1600-2400 lei 
tmeneti kabát 1475-2000 lei 

Rövid kabát. . 650 lei 
Fregolli . . . 1650 lei 

Sportruhák, gyermekruhák bő 
választékban. Szövetlerakat. 
aSaját szabómühely, 

Minden eszközzel 
harcol a horvát nép, hogy végcélját az 

e őszakkal szemben is elérje 

Zágráb, november 12. 

A horvát parasztpárt nagy népgyü- 

lést tartott, amelyen a párt minden 

vezető embere megjelent és beszédet 

mondott. Legélesebben Pernár 

képviselő beszélt, aki birálta a mosta- 

ni jugoszláviai uralmat és többek kö 

zölt a következőket mondotta: 

- A szkupstinában történt gyilkos- 

sághoz jelenleg semmi megjegyzést 

nem füzünk, mert olyan időben élünk, 

amikor az igazmondás tilos. Az embe- 

riséget a legutóbbi időben érő minden 
ama társadalmától 

ered, amelybe minket kényszeritet- 

tek. Helyzetünk rosszabb, mint a minő 

rossz a Balkán 

a régi monarchiában volt, mert a sza- 

badság nem a keletről jön, ahol soha- 

sem volt. Az előljárók hatalombitorlók 

ésg a csendőrök haramiák. A szkupsfti- 

nai gyilkosság óta Szerbia a nyugat 

rokonszenvét elvesztette. Mi horvátok 

sohasem megyünk el Belgrádba. ál- 

dozatainkért elégtételt követelünk. A 

- üÜgyvédi körökből. Dr. Vörös 
István ügyvédi irodáját a Lö f iler 

Bul. Reg. Ferdinánd . 

186-62. 

B házban 

szám alatt megnyitotta. Telefon 

Donkozák kórus l 
- Kisiklott a módosi személyvonat. 

Nagybecskerekről jelentiké Szárcsa 

állomás bejáratánál a Módosról Becs- 

kerekre igyekvő személyvonat kisik- 

lott. Az állomás előtt a vonat lasitotta 

járását és igy történt, hogy a kisiklás 

kisebbméretü volt. Csak a mozdony 

és az utána következő podgyászkocsi 

ugrott ki a sinekből. A személyvonat 

utasai leestek üléseikről, azonban az 
ijedtségen kivül nagyobb bajuk nem 

történt. Becskerekről segélymozdony 

indult Szárcsára és nagy késéssel be- 

hozta a személyvonatot a becskereki ál- 

lomásra. A kisiklás okát vizsgálat 

fogja kideriteni. 

- Halálozások. Özvegy Singer Ja- 

kabné nyolevankét éves korában Ki- 

nizsi-utca 7. szám alatti lakásán t1- 

fuszban meghalt. A matrónát, aki jo 

szivéről közismert volt, Bécsben élő 

egyetlen fia, továbbá kiterjedt rokon- 

ság gyászolják. Nagy részvét mellett 

helyezték örök nyugalomra. - Sele- 

gian Tódor pészaki görög keleti lel- 

kész ötvenhat éves korában meghalt 

Az elhunytban 

temesvári közkórházi orvos atyját Si- 

ratja. Pészakon a község lakósságá- 

nak óriási részvéte mellett temették el 

az elhunyt lelkészt. - Ballon Sán- 

dor dettai kereskedő felesége Született 

Diceke Laura, hatvankilenc éves ko- 

rában meghalt. Az elhunytat férjén 

kivül három lánya és fia gyászolják 

Nagy részvét mellett temették. 

Selegian György ar. 

Gál Anna ritmikus tornaiskolája 

november hó elsején megnyilt. Beirat- 

kozások egész napon át. III. Str. Ro- 

mulus, (Hattyu-u.) 9. szám alatt. 

máinimális elégtétel: a legfüggetle- 

nebb Horvátország. A mai rezsimtől 

azonban nem fogadunk el elégtételt. 

Horválország jogosult, hogy végcél- 

jáért minden eszközzel harcoljon és 

pedig előbb legálisan és ha ez ered- 

1nénytelen marad, akkor a nemzetközi 

elv szerint, a katonák és az adó meg- 

tagadásával. ; 

A gyülés részvevői egetverő éljenzés- 

sel fogadták Pernár szavait és olyan 

értelmü határozatot hoztak, hogy a 

mai kormány ellen a végletekig küz- 

denek. . 

A Times belgrádi jelentése szerint 

Xoroseec jugoszláv miniszterel- 

Lök a horvát parasztpárt vezéreivel 

szemben döntő lépésre 

magát, Beszédeik és cikkeik miatt lá 

Ma- 

ellen 

zilásért eljárást indit ellenük. 

esek és Pribicsevics 

már meg is indult az eljárás. Korosec 

eljárása azonban azonban az ellenke- 

zőjét fegja elérni, mint amit tőle Bel- 

grádban várnak. 

- Nemes fémek kiolvasztása. Buda- 

pestről jelentik: Az állami pénzverő 

igazgatósága a pénzügyminiszter hoz- 

zájárulásával a pénzverő intézet mel- 

lett nemesfémkohászatot állit föl Eb- 

ben magánosok részére is vállalnak 

k nemes fémeket. i 

Családi-est. A Temesvári Dalkör 

November 21 

megirtuk - elhatározta, 

olvaSztásra 
n cerz sa ZKE z 

- miként 

hogy a téli évad során családi esfélye- 

ket rendez. Az első ilyen estély szom- 

bat este volt és a terv életrevalóságát 

bizonyitotta az, hogy a közönség zsu- 

folásig töltötte meg a Scholier-féle ter 
met. A Temesvári Dalkör Braun 

Dezső karnagy vezetésével három tö- 

kéletesen produkált férfikarral szere- 

, amelyek mindegyike nagy tet- 

szést aratott. Ugyancsak taps 

pelt 

jutal- 

maza Szenetra József humoros 

Seheusán Döme 

Maurer Antal 

énekszámail, 

csellószólóját és 

népdalait. 

Müsoros délutánn A Mercedes kato- 

likus leányklub vasárnap, november 

18-án, délután négy órakor az erzsé- 

betvárosi Novotny-féle teremben mü- 

soros délutánt rendez. Előadásra kerül 

egy magyar és egy német egyfelvoná- 

sos vigjáték, azonkivül lesznek szava- 

latok és zeneszámok. A. müsoron sze- 

repelnek Berger Lonci, Fink Mariska, 

Dironka Anni; Dold Irén; Fink Elli, 

Denhof Ernő. Degrel István, Hunyadi 

Imre, Péter János, Bayer Rezső, Tol- 

nay Béla, Heuftschi László és Rein- 

holez László. A müsort zeneegyveleg 

fejezi bee amelyet Grossmann Józsei 

karnagy tizenhat tagu zenekara ad 

müsoros délután 

harminc és husz 

elő. A jótékonycélu 

helyárai negyven, 

leiesek- 

Kereskedők, iparosok figyelmébe! 
Ha Kolozsvár lakósairól, ügyvéd-, orvos-, mérnök-, közjegyző-, konzulátus, 
bank-, biztositó-, gyár-, részvénytársaság-, kereskedő- és iparostársadalmáról 
betürendes, pontos kimutatást akar, még ma rendelje meg Minnea Dál 
rendőrfőnök 700 oldalas Cim- és lakjegyzékét!r 

Rendelőjegy. 
Kérjük cimünkre a Cim- és Lakjegyzéket megküldeni. Előfizetve: 300 Lei. 

Utánvéttel: 500 Lei. 

í 

s 

- 

s E A rendelő: 

c Pontos cime: 

= Vágja le a rendelő-jegyet és egy lapon küldje be a " jeizett cimre. 

határozta el 

1928 november 14 

. 
- Eljegyzés. Erdős Dezső 

okleveles gépészmérnök eljegyezte 

dr. Braun Jakab orvos Margit leá- 
nyát (Minden külön értesités helyett). 
- kNagy István állhatatosan tagad. 

Budapestről jelentik: Patay lset- 

vant a Na gy István törvényszéki 

biró ellen folyó tárgyalás elnökét, a 

nyugdijba vonult Kemény Gyula 

helyébe kinevezték a budapesti 

törvényszék másodelnökévé. A per 

tegnapi tárgyalásán G a zd a Győör- 

gyöt hallgatták ki, akiről a vádirat 
megállapitja, hogy Nagy István szak- 

értői dijakként egy milliárd koroná- 
nál többet utalt ki neki. Gazda tagad- 

ix. hogy Nagy István jogtalan pénze- 

ket utalt volna ki neki. 

* A Déli Hirlap Budapesten állan- 

dóan olvasható a Park-szálloda kávé- 

házában, VIII. Baross-tér 10. 

ár. 

- Sziven szurta tizenkét éves fiát. 

Késmárkról jelentik: Kraus János 

felsőruzsbachi szabómester megrög- 

zött alkoholista már évek óta. Majd- 

nem naponta részegen jött haza és 

olyankor ütötte-verte az egész család- 

ját. Szombaton este is mámoros álla- 

potban került haza és botjávali több- 

ször rácsapott ágyban fekvő feleségé- 

nek fejére. Az asszony jajgatására 

felébredt a házaspár tizenkét eszten- 

dős fia és anyja segitségére sietett. A 

részeg apát ez annyira felbőszitette, 

hogy az asztalfiókból kirántotta a ke- 

nyérvágó kési és azt markolatig a fiu 

mellébe döfte. A szurás a szivbe ha- 

tolt és a szerencsétlen fiu jajszó nél- 

kül holtan rogyott össze. A gyermek- 

gyilkos apát a csendőrség letartóz- 

Bánátnál ! 

- Akinek minden mindegy. Po- 

zsonyból jelentik: Holoubok Jó- 

zsef huszoncgy éves cseh katona né- 
hány hónap előtt agyonlőtt egy pénz- 

ügyőrt és elrabolt tőle nyolcszáz koro- 

nát. A hadbiróság most kötél általi 

halálra itélte. Holoubek az itéletet kö- 

zönyesen fogadta és kijelentetfe, hogy 

zeki minden mindegy. 

használjon KULKA-féle 
liliom-tejkrémet, liliom- 
tejszappant, liliompu- 

dert, 3 szinben. Kapható 
a kizárólag KIILKA Emil várczi 
vyógyszertárában, a „Fekete Saz- 

hoz", 1., Szentgyörgy-tér. 

eseszmememeeeo zzekateoadaa 
zz 

; z 
, 

NÉPARUHAÁZBAN 
BLOKK 
nélkül 

vásárolhat 

A jobb árk közül is a legjobbat kapja 
nóői- és férfiszővetekben és minden 

e szakmába vágó árukban, 

olcsóbban, mint blokkal! 

1 ALLI 
A jó áru olcsó, a rossz áru drága, 

akármilyen olcsón vásárolta is. 

BARTH ÁDÁM 
Temesvár-Belváros, Hunyadi-u. 10 
és Temesvár-Erzébetv. Emmaus-u. 5 

ALAP. 1907 

, ; x jés, 



.
.
 

e 
a
.
.
.
.
.
 

e
z
 

távó. 

14 1928 nevembe 

RENDVAN A MAGYARORSZÁGI 

EvETEMEKEN. Budapestről je- 

valamennyi magyarországi egyetemnen 

olynak megint az előadások. A diák
- 

Virágkiállitás Temesvárott. Az or- 

zágos kertészegyesület temesvári cso- 

chrisanthe- 

rende- 

kaszárnyában. 
num és gyümölcsfakiállitást 

zett a volt erdélyi 

szebbnél-szebb chrisanthemum és őszi- 

ózsa pompázott a közönség előtt. 
A 

kiállitás rendezése körül D eme t- 

ovici Mihály, a városi kertész
et 

igazgatója, szerzett érdemeket. A kKiá
l- 

Htók közül a nagy aranyérmet a ro- 

mániai kertészegylet dijával Agátsy 

Anos, Nesztler János temesvári 

és Prochaszky József zsombo- 

lyai kertészek kapták. Nagy aranyér- 

met kaptak még Bauer György, 

Sanszky Béla, Taitsech Já- 

nos temesvári és Krauss Imre 

ploestii kertész. Ezüstérem dijazásban 

részesültek Bu di na Károly Nagy- 

ősz Scharff Gyula Aurélháza é
s 

1 
z
 

Marschall János Temesvár. 

tészet és Mühle rpad kerteszete. 

Ver- 

senyen kivül állitott ki a városi ker- 

Akik könnyen meghülnek, gyó- 
gyulást találnak, ha a jóizü 

SIROMAL1 
gyógyszörpöt szedik. Egy üveg ára 

*00 lei és minden gyógytárban kap- 

ható. Oktatófüzetet ingyen küld,Gea"- 

Krayer Laboratorium, Iimisoara, 20 sz. 
H 

- Kommunista agitációt lepleztek 

le. Budapestről jelentik: Az Üdv H
ad- 

serege Budapesten tavaly uj remény- 

ség néven férfiotthont létesiteét, amely 

ben több mint háromszázan laknak. A 

rendőrség bizalmas uton arról értesült, 

ói között 

kommunista is van., akik a 

között 

nek ki. Az éjjel a férfiofihonban nagy 

razziát rendeztek, amelynek eredmé- 

nyeképpen többeket előállitottak. 

* Ki nem ismeri Kocsonyai konyhá- 

ját és borát? Aki nem ismeri, az jöj- 

jön el és kóstolja meg a volt Máat bé. 

vendéglőben. Naponta frise temesvári 

számos 

többiek 

bujtogatást fejte- 

hogy az otthon lak 

agitációt és 

sörcsapolás. 

* Minden eddigi szenzációt felülmul 

a Royalkávéház november havi müsc 

ra. A legkitünőbb attrakciók bel- és 

külföldről. Mind egytől-egyig sláger! 

Ambrozo-csoport öt személy és két 

dresszirozott majom (melaiss akroba- 

tika) és tánc. Ruth Johnson. A buka- 

resti „Chat noir' primaballerinája. 

John és Pola, a budapesti 

Rouge" 

„Moulin 

közkedvelt akrobatikus tánc- 

duettje, itt még nem látott uj tánc 

kreációkkal. Lory Lorianska, a bécs! 

„Tabarin groteszk táncmüvésznője. 

Rya Rosi, kiváló primaballerina és 

Rya Förster, a temesvári 

kedvence. prolongálva. Duett, Marcel- 

lines kiváló női táncduett. Müsor kez- 

dete pont fél 11 órakor. Teljesen kü- 

tönálló müsor a bárban, esti pont 12 

órai kezdettel. Asztalok előre rezervá- 

endók. 

Tel 
hegedümüvész hangversenye. 

Kisér prof. Leo Freund. 

közönség 

jegyek 180-60 fei a szinháznál. 

A uf sárkan 
Irta: Palásthy Marcell 

Apika be sem ment a szobába, 

mert már nagyon későre járt. amikor 

a kormányifőtlanácsosék gyerek-zsur- 

ján végzett és Eliznek nagyon köny- 

nyü az álma. 

A kisfiát szerette volna ugyan meg- 

csókolni, de félt, hogy Eliz felébred 

és Eliz az utóbbi időkben nagyon ide- 

ges lett, főként, amióta nem tudta ne- 

ki kéz alatt megvenni azt az opposuni- 

gallért. .. 

Hogy ne csapjon zajt, 

lehuzta és 

a cipőjét is 

óvatosan settenkedett a 

konyhában. Gyufát keresett, hogy a re- 

són megmelegitse a majoránnás 

Erumplifőzeléket - de nem talált 

gyufát. Megkóstolta a csirizzé fagyott 

ételt. Nem, ezt még ő sem birta meg- 

enni. 

Ugy. szalonkabátban 

odaült a konyhaasztal mellé. Papirost 

ahogy volt: 

tett maga elé. 
Elhatározta, hogy nem eszik, dol- 

gozni fog. 

Holnap pedig előleget kér a doboz- 

gyárban, ahol könyvel és bemegy a 

Brandetaellerhez, hogy rendeljen vég- 

re versikéket az elszakithatatlan ké- 

peskönyvekbe, aminőket ki szokott 

adni. 

Versike? 

Hátha irna egyet és elszavalná 

Hliznek, hogy megkacagtassa. 

Badarság! Azt mondaná megint, 

mint annyiszer, hogy tehetségtelen, 

vén hülye vagyok és hogy ne meséket 

lopjak, hanem valami komolyabb dol- 

got. De nem tudok ungysem lopni, hát 

dolgozni, dolgozni. 

Folytatni 

dolgozni.. 

kezdte a vasárnapra ké- 

ahol félbehagyta: 

..Én vagyok a nagyerejü Bikk- 

makkfalvi a ká a 

szülő mesét, 

Mátyás huszár és 

bunkulusért jöttem, amit a helvenhe- 

tedik szobában 

nér 

a hefvenhetedik sifo 

hetvenhetedik fiókj 

len levágom mind Add elő, vagy meni 

a hét fejedet... 

Apika kezében megállt a töltőtoll. 

hogy 

a rabságban tartott királyleány biz- 

- És most megint az jöjjön. 

tassa a nagye huszárt: assa a nagyerejü huszárt: 

a hétfejü sárkányt? Hiszen ez már 

csakugyan 

ki 

És ekkor olyan ötlete támadt 

a gyerekek könyökén nő 

ami- 

nőt csak az igazi ihlet percei, vagy a 

nagyon suly 

suguallani. 

k 
os anyagi helyzet szokolt 

asszony? 

Már folytatta is a mesét: 

ölné meg 

..bba grácia szegény hét don, 

fejemnek - felele a sárkány Ne 

vedd el ifju életemet nagyerejü, da- 

Bikkmakkfalvi Mátyás huszár. 

Hiszen én csak gyönge nő vagyok.
 

liás 

- Szerencséd, pardon-grá- 

Add elő a kárbunkulust, 

hogy 

ciát kértél. 

hungom. 

Nem tehetem - felelte a sár- 

- EIl vagyok átkozva! Megba- 

Lonázott 

kany. 

az egyszemü óriás-király. 

Csak ugy adhatom ki a kárbunkulust, 

ha hét kalapot veszel mind a hét fe- 

jemre és hét opposumboát mind a hét 

nyakamra. 

„"Nagyerejü Bikkmakkfalvi Mátyás 

huszár igen nagyon elszomorodék:« 

- Hol vegyek én neked hét kala- 

pot a te hét fejedre és hét opposum- 

boát a te hét nyakadra, te hivságos 
és 

gyönge asszonyi állat? 

- Menj a Belvárosba; - felelte a 

sárkány. 

- Igen, igen, mennék, hogyne 

mennék! Cakhogy hat vaspetlák a 

zsoldom cgy napra. Azt is hol kapjuk, 

hol nem kapjuk - felelte nagyerejü 

Dikkmakkfalvi Mátyás huszár és még 

jobban el zomorodék . . . 

Apika örömittasan kapta föl most 

a papirost és berohant vele a hálószo- 

bába, már az ebédlőben kezdve az éb- 

resztést: 

- Eliz, Elizkém. drágal Egy nagy- 

irtam. Hallgasd csak! szerü mesét 

Majd beleirok egy belvárosi szücs- 

céget és meglesz az opposum-gallér... 

A hálószobában halottcsend. Apika 

felesavarta a villanyt. Az asszony 

ágya üres. A piros paplanon egy fe- 

hér papirlap. Csak ennyi rajta: 

Elég volt a nyomoruságból. Elmen- 

tem. Eliz. 

Apika oly oly állatin 

hördült föl, hogy a kisfia riadtan ütötte 

fel a fejét az ágyacska zöldkockás há- 

hangosan, 

lója mögött: 

Te vagy az, apri. Jé, hogy 

megijedtem! Azt hittem,. 

Ne félj kicsim! 

Én itt 

a mumus. 

Én itt vagyok, 

kicsim! mindig maradok, ki 

ciim! 

- Akkor mesélj api, mert mamuka 

elment. De szépet mesélj, api! 

Apika pedig odatérdelt az ágyacs 

ka mellé s a kis fia összecsókolt két 

kis meleg kezét rákapcsolva bozontos 

ősz fejére, valahonnan a fájdalma leg- 

mélyéről felsiró hangon kezdte mon- 

dani a nagy. a véres, az igazi mesef 

- Volt egyszer egy asszony ... 

- Anita Berber meghalt. Berlinből 

jelenlik: 

hedt meztelen táncosnő, egyik berlini 

kórházban tüdőb 

AnitakBerber. a hir- 

aj következtében meg- 

halt. Anita Berber mindössze huszon- 

kilenc éves volt. Tizenhat éves korá- 

ban kezdet! 

rengeteg botrányoknak volt 

szerepelni és európaszerte 

a hősnője. 

Az utóbbi években a kokain, az alko- 

hol és a féktelen élvhajhászás teljesen 

aláásta egészségét. A kórház már az 

utolsó állomás volt. ahonnan most a 

temetőbe kerül. 

- Agyonnyomta az öreg fa. Lovrin- 

ból jelentik: Tragikus szerencsétlen- 

seg történt Lovrinban. Wila Péter 

lovrini gazdálkodó kertjében egyik 

öreg cseresznyefáját akarta kiásni. A 

gazda éppen a gyökerek kivágásával 

volt elfoglalva, amikor a fa rázuhant 

ás agyonnyomta. Wild a helyszinen be- 

lehalt sérüléseibe. 

.
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- Apagyilkos fiu. Apatinról jelen- 

tik: A szomszédos Vukoszavlevici köz- 

ségben Svári Márk husz éves le- 

gény vasvillával megölte negyvenhá- 

rom éves apját. Véres teltére az kész- 

tette, mert apja lassan elkártyázta az 
A egész vagyont. A gyilkos fiu az istálló 

előtt támadt apjára. aki éppen korcs- 

mába indul, ahol a nap leznagyobb 
részét szokta tölteni. A tetű után a fiu 

visszamernű a házba. megmosakodott. 
felvette ünneplő ruháját és a csendőr- 

ségre ment, ahol bejelentette. hogy 

meggyilkolta apját. Erre letartóztat- 

ták. a 

* Szobakályhák öntött vasból, vala- 

mint tartósan égő kályhák feketében 

és az összes emailleszinekben, kályha- 

ellenzők és kályhavasgarniturák le- 

szállitott áron kaphatók. 

Ottó vaskereskedésében, Timisoara, 

Belváros. 

-
 

Secherter 

6. oldai 

Mesznicsek István meghalt. Egy 

sokat hánytatott élet ért szomoru vé- 

set a kórházban: Me sz nicsek Ist- 

ván hosszas betegség ufán tüdővészben 

meghalt. Halálát özvegye, két fia és 

leánya gyászolja. Temetése ma dél- 

után megy végbe a belvárosi temető 

halo tasházából. Valamikor szép na- 

pokat látott ember vol, aki betegsége 

és szerencsétlen üzleti spkulációi 
miatt 

tönkrement. Családja a legnagyobb 

szegénységben maradt vissza. 

Z Anpiát védte és sógorát megölte: 

Pozsonyból jelentik: Svec Péter 

nagytapolcsányi gazdal évek óta rossz 

viszonyban éllt a vejével, Martisek 

Antallall Két nap előtt ismét ötsze- 

vesztek és dulakodni kezdfek. A vere- 

kedés zajára berontott a szobába Svec 

Péter legidősebb fia és amikor látta, 

hogy apját bántalmazzák, egy nehéz 

Marti- 

seknek, akit annyira agyba-főbevert, 

hogy az a helyszinén meghalt. Kopo- 

áját valósázgal szétroncsolta 

tölgyfahusánggyal nekitámadt 

hallgatij ák a mői 
előadót 

Temesvár, nov. 13. 

Taufmann Dorasil Stefi asszony 

előadást tartott a Tiszti Kaszinóban. 

Kizárólag hölgyeknek beszélt a nőket 

érdeklő kérdésekről. Előadásaim célja 

- mondotta -felvilágositani a nőket, 

férijes asszonyokat és leányokat egy- 

formán. Gyakonlatilag hasznositható 

dolgok képezik előadásaim tárgyát. 

Tanitónő voltam azelőt4 és egy alka- 

lommal egy jótékony délufánon jéptemn 

fl Most néhány hétig Erdélyben mara- 

dok, mert szerződéseim már Bécsbe és 

Ausztriába hivnak 

Taufmann Dorasil csütörtökön, no- 

vember tizenötödikén délután hat óra- 

kor a Lloyd termében Szerelem és há- 

zasság cimen ujból előadást tart. En- 

nek az előadásnak keretében a mai 

kor egyik legnagyobb problémájáról, 

a házasságról beszél. Jegyek már vállt. 

hatók a városi szinház pénztáránál. 

csak Az előadáson szintén kizárólag 

nők ielenetne meg. 

ATÉKARUR 
óriási választékban. Engros és 

detail. Sternfeld A. utóda 

SCHWARTZ GYULA 

Bösendorier 
és más elsőrendü 

pécsi gyártmányu 

zongorák 
a legiutányosabban 

kedvező részletfi- 

zetési feltételek 

mellett kaphatók. 

TIMISOA RA 

Piata Traian 4.(3273 

találkozóhelye Teraesváriak 

BUDAPEST legelsőrendü, 

madern családi szállója az 
! 
sTVÁr KIRÁLY 
szátLona 

! 
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3, podmaniczky-. 8. sz. 

Mérsékelt árak, modern 

berendezés, központi fütés, 

melegvizszo Igáltatás, Ett. 

A Nyugati pályaudvar mellet 

Elsőrendü konyha. 
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Szirnház 
VVVVVvvvVvvVvVVVvVVvVvvvvvv 

Vigjátél 
és operetit bemuntató 

a szimnmázban 

Szerdán, e hó 14-én fog a tárulat 

drámai együlttese bemutatkozni, az 

egész világon óriási sikert aratott da- 

rabban, Annie Nicholson nagyszerü 

vigjátékában: Ábris rózsájában. Ta- 

lán alig van müvelt ember a világon, 

aki nem hallott, vagy nem olvasott 

volna erről a pompás darabról, mely 

szerzőjét Annie Nicholson angol iró- 

nőt egy csapásra a világmárkák közé 

emelte Olyan szerencsés kézzel a leg- 

nagyobb francia vigjátékirók sem 
nyultak témához, mint Annie Nichol- 

so0n, akinek fenti darabjának Newyork- 

ban elért 1500 előadása bizonyitja azt, 

hogy az Ábris rózsája felülmulja ha- 

tás szempontjából az utóbbi évek ösz- 

szes szinpadi termékeit. Népszerüse- 

gére jellemző, hogy a legnagyobb 

filmtársaságok versenyzése után az 

Ábris rózsája filmesitési jogát egy 

millió dollárért vette meg egy előkelő 

filmgyár. Az Ábris rózsája a legkitü- 

nőbb szereposztásban, fényes kiállitás- 

6al fog szinre kerülni. A főbb szere- 

pekben K. Szücs Irén, Lőrinczy Gizli, 

Kovács Imre, Fratta, Darvas, Felhő: 

Csóka és Szabados lépnek fel- 

A legnagyobb ambicióval készül a 

szinház Schreiber Alajos, a tár- 

sulat karmesterének operettjére, a 

Csókhercegnőre. A Ösókhercegnő fül- 

bemászó zenéjü, rendkivül ötletes szö- 

vegü operett, amely a kolozsvári ma- 

gyar szinházban a tavalyi szini évad- 

ban a legírappánsabb sikerrel került 

szinre és amelynek értékes zenéjéről 

az összes erdélyi lapok a legnagyobb 
eelismerés hangján emlékeztek meg. 

A Csókhercegnő bemutatóját, mely a 

hét végén lesz, a legnagyobb érdeklő- 

dés előzi mez 

Műüsor: 
Kedden este félkilenc éreker Régi 

Szerda este félkilenc órakor: Abis 

rózsája. (Vigjáték ujdonság először) 

Csütörtök este félkilenc órakor: Ábris 

rózsája. (Vigjáték ujdonság, másod- 

szor.) 

Irodalonmm 
VVVVvVvVVVvVvvvv? 

Az Arany jJános Társaság el- 

ső ünnepi felolvasó ülése. Az 

Arany János Társaság az előbbi 
két év szokásához hiven november 
25.-én, vasárnap délután 5 órakor a 
piaristák disztermében tartja idei 
első ünnepi felolvasó ülését, amely 
Schubert emlékének fog hó- 
dolni. A gazdag hét számból álló 
műsor első irodalmi száma gyanánt 
Járosy Dezső, pápai titkos kama- 
rás, az Arany János Társaság elnöke 
Schubert-mementó cimen tart elnöki 
megnyitót. A számozott ülőhelyekre 
jegyeket nem adnak ki, ellenben a 
megszámozott műsor megjelöli azt 

az ülést, melyre a jegyet váltották. 
Müsor csütörtöktől kezdve a Bánát 
hirlapirodában kapható. 

5Olla" be- 
bizonyitha- 
tólag a 

vezető 
világ 

ka. 
Minőségileg feltétlen megbizható 
és utánozhatatlan. Ügyeljen 

az „Olla" névre. 2752 

Temesvár, nov. 13. 

A gyárvárosi postahivataltól, mint 

jedő utvonalon 1927 március huszon- 

egyedikén titokzatos körülmények kö- 

zött eltünt egy háromszázhatvanezer 

leit tartalmazó csomag. Rugescu 

Helena postatisztviselőnő férje Ru- 

gescu János gyárvárosi postafőnök tá- 

vollétében becsomagolta a gyárvárosi 

postánál levő pénzfelesleget és azt pos- 

tautóval a józsefvárosi állomásra szál- 

litotta. A józsefvárosi állomás azután 

következő napon a központi postára 

küldötte a csomagot. Amikor felbon- 

tották, meglepetve állapitottákm meg, 

hogy pénz helyett március huszadiki 

jelzésü bécsi lapok vannak abban. 

Az első gyanu Rugescu Helena ellen 

irányult, aki ellen vádat emeltek és 

néhány hétig letartóztatásban is volt. 

Rugescu Helena ártatlanságát hangoz- 

tatta és hivatkozott arra, hogy a pénz 

becsomagolásánál a gyárvárosi posta- 

A vasárnap lejátszott bajnoki mér- 

kőzések sSorán a TMTE kivételével a 

többi csapat erős küzdelmet vivott a 

bajnoki pontokértt A TMTE 5:1 (0:0) 

eredményt ért el a Rapid ellen. Az el- 

ső félidőben a Rapid komoly ellenfele 

volt a munkásoknak, a második fél- 
időben azonban teljesen visszaesett és 

a TMTE könnyen győzött. 

Politechnika-Fratelia 1:1 (1:0). Pa- 

piriorma szerinti eredmény volt. A 

biró három játékost kiállitott a Fra- 
teliából A müegyetemi csapat nagy 

lelkesedéssel küzdött és ennek köszön- 

het, hogy egy bajnoki pontot meg- 

mentett. A harmadik bajnoki mérkő- 

zés Resicán zajlott le, ahol az U. D. R. 

-zZs. S. E. küzdött 2:1 (2:0) eredmény- 

nyel A zsombolyai csapat a honi pa- 

lyán játszó resicaiaknak veszélyes el- 

lenfél volt. A resicaiak biztosra vet- 
ték a győzelmet, mert hét tartalékkal 
lettek ki. 
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ismeretes, a józsefvárosi postáig ter- 

AZÉNEK LEOFINOMABB 
ARNYALA IT IS TÖKÉ 
LETESEN KÖZVETIT/9. 

Törvényszélk 
iAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A gyárvárosi postalo- 
- pás a fáabla előit 

hivatal Grohmal Károly nevü 

tisztviselője segédkezett. A temesvári 

törvényszék ez év junius huszonötődi- 

kén tárgyalta az ügyet és bizonyité- 

kok hiányában Rugescu Helenát fel- 

mentette. Az ügyész a felmentő itélet 
ellen felebbezést jelentett be. Rugescu. 

né szivbajos férje az egész ügyet any- 

nyira szivére vette, hogy a felmentő 

itéletet követő éjjel meghalt. Az ügyé- 

szi felebbezés folytán tegnap tárgyal- 

ta az ügyet a temesvári itélőtábla. 

Jonesecu táblai főügyészhelyettes 

kijelentette, hogy a tettes csakis Ru- 
gescu Helena lehet, aki előre elkészi- 
lette a lopást olyképpen, hogy kettős 
csomagot készitett. Amikor a szolga 
jött azt a csomagot adta át, amelyben 
a német nyelvü lapok voltak. hogy a 
gyanut a posta szolgálatában álló má- 
sik tisztviselőre háritsa. Bottez 
Demeter védőbeszédében kifejtette, 
hogy a vád csak feltételeken alapszik. 
A tábla ugy döntött, hogy az itéletet 
a jövő héten hirdeti ki. 

a vasárnoapi mérközéselk soránn 

TAC-Banatul 3:2 (2:1). A két lista- 

vezető cSapat barátságos mérkőzést 

játszott, amely azonban nem volt men- 

tes a durvaságoktól és botrányoktól. 
A TAC beigazolta, hogy multkori ve- 

resége nem volt reális. A TAC csatár- 
sora nagyszerüen játszott, a Banatul 
védelme is kitett magáért, de a SOro- 
zatos támadásokat nem tudta pariroz- 
ni A mérkőzés után a közönség egy 
része a TAC intézőjét és játékosait 
bántalmazta. 

A Kinizsi-Kadima mérkőzés elma- 

radt, tekintettel arra, hogy Kinizsit 

tartozásai miatt a központi futball- 
szakosztály egyelőre felfüggesztette. 

A másSodik osztályban az Unió 4:2 (2:1) 

arányban győzte le a Tricolort. 

Bécsben rendkivül nagy érdeklődés 
mellett zajlott le a Középeurópai Ku- 

pa döntő mérkőzése a Rapid és Fe- 

rencváros csapataij között. A mérkőzést 
5:3 (3:2) nan a ap nyerte, 

Az uj jsorozat: 

R406] G405] 64017 

G409 L414 1410 

u 

Kérjen 
szaküzletből 

iismertetőt ! 

1928 november 

azonban a Ferencvárosnak jobb gó 
aránya volt és igy mégis a magya, 

csapat nyerte el a középeurópai kupát 

A mérkőzés helyenkint igen durv 
volt 

Budapesten a következő eredménye 

voltak: Ujpest -W. S. C. 6:2 (3:1), B 

tyva-Kispest 2:1 (0:1), Nemzeti-So 

mogy 0:0, Hungária-Vasas S.0 30) 
Sabaria-Budai 33 0:0. Rómában mér 
kőzött Olaszország és Ausztria válo 
gatott csapata 2:2 arányban. 

A vizikorcsolya bemutatása 
Nagy közönség jelenlétében vasárna 
délelőtt tizenegy órakor mutatta be 
Temesvárott a strandon Knéz 
Valy találmányát, a vizi korcsolyát 
Előzetesen Kisslingen Istvár 
százados román nyelven ismertette 
a találmány jelentőségét és célját 
Knézy ezredes magyarul, a fiata 
feltaláló pedig németül beszélt talál 
mányáról. Utána Kisslingen százados 
majd fia, Neuhübel Kisslingen Pá 
elsőipariskolai növendék végze ulá 
rajta különböző mutatványokat. Erre a 
a közönség soraiból két diák Par ui 
és Otyen jelentkeztek és anélkül 
hogy a találmányt ismerték volna tiadób 

a vizen mentek vele. Ez is bizonyitja 
hogy milyen könnyen kezelhető : 
vizi korcsolya. Megérjük, hogy a leg. ulrise 

közelebbi időben már egész társasá 1" 
gok fognak végigsiklani a Begár i 
vizieteselyával ! 

i 

Rádió 
*VVVVVVVVVVVVvvvvvv 

Kedd. (November 13.) Budapest. 
óra 20: Zenekari hangverseny. 5 óra 10. 

Szórakoztató zene. 8 óra 30: Énekhana 
verseny. 9 óra 10: Zongorahangver 

seny. 10 óra 30: Cigányzena. Bécs. 1 

óra: Zene. 4 óra: Szónakoztaló zene. 

óra: Énekhangverseny. 8 óra 30: Ze 

kari hangverseny. Breslam. 4 óra 

Gyermekdélután. 4 óra 30. Szórakoz 
tató zene. 8 óra 30: Esti hangverseny 

Frankfurt, 4 óra 35: Szórakoztató ze 

ne. 8 óra: Schubert-emlékhangverseny 

közvetitése, Kattowitz. 4 óra: Zene. 6 

éra: Délutáni hangverseny. S óra 30. 
A prágai nemzetközi hangverseny 

közvetitése. Prága. 4 óra 30: Zene. 
óra: Zongorahangverseny. 8 óra 30: 
Nemzetközi hangverseny. Stutltzart. 4 

óta 15: Szórakoztató zena, 3 óra: Sechu- 

bert- -emlékhangverseny átvitele a fo 
gadalmi templomból. 

Szerda. (November 14.) Budapest. 
12 óra 20: Cigányzene. 4 óra: Zenés 

ayermekdélután. 5 ora 10: Szimfoni 
kus zenekari hangverseny. Horváto- 

vics Berta operaénekesnő közremükő- 
désével. 8 óra 45: Dán est. 10 óra 20 
Cigányzene. Bécs. 11 óra: Zene. 4 óra: 
Dán zene. 7 óra: A munkáskamara 

hangversenye. Berlin. 5 óra: Szóra- 

koztató zene, 8 óra 45: Dán zene. Bres. 
lau. 4 óra 30: Operettzene. 8 óra 15: 

Dánest. Brünn. 7 óra: Kamarazene. 
óra: Dán-est. Frankfurt. 4 óra 35: Dél- 
utáni hangverseny. 8 óra 10: Dán-est. 
Hamburg. 4 óra 30: Zenekari hangver- 
seny. 6 óra: Tánczene. 8 óra: Dán-estt 

Kattowitz. 8 óra 30: Kamarazene. 1 i 
óra 30: Tánczene. Leipzig. 3 óra: Schu 
bert-ünnep. 4 óra 30: Szórakoztató ze- 

ne. 10 óra 15: Tánczene. Prága. 12 óra 
30: Déli hangverseny. 7 óra: Zenekari 
hangverseny. 8 óra: Dán-est. Stutt 

gart. 4 óra 35: Operettzene. 8 óra 15: 

Dán-est. Toulouse. 12 óra 45: Liszt u 
n, 

hangverseny. 8 óra 30: Harmonika 
hangverseny. 10 óra: Katonazene. a 
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Mpróhirdeiesek 

928 november 

Teln, ; 

) HElőfizetőink abban a kedvezmény- 

pben részesülnek, hogy az utolsó elő- 

izetési nyugta felmutatása ellenében 
avonkint egyszer dijmen- 
a lesen közölhetnek egy tiz szóig ter- 

ledő apróhirdetéet. 

Ezy szó ára három lei, vastax 

betüvel öt lei. Legkisebb apróhir- 

hirdetés harminelei, álláskeresők- 

mlal hek tiz szóiz husz lel. 

Házasság 
telligens özvegyasszony, kinek 

szépen berendezett lakása és trafik- 

iuzlete van, házasság céljából megis- 

merkedne középkoru komoly uriem- 

berrel. Szives választ „Jó férj" jel- 

igére a kiadóba kérek. (3440) 

t0Tty 

I M 

Eaerk 

8 ú 
al 
nélt] 
váni Alkalmazás 

ufal i5-44 éves munkáslányok könnyü 

munkára felvétetnek. Stark, Erzsé- 

tl betváros, Hattyu u. 26. (3445) 

h Textiiszakmában jártas ügynököt 
smél keresek azonnali, belépésre. Cim a 

u kiadóban. (3416) 

Allást keres 

isztviselő felesége otthonra bár- 

milyen kézimunkát elvállal. Cim a 

B kiadóban. (3442) 

Perfekt gazdasszony, esetleg anya- 

helyettes, azonnalra állást keres pusz- 

tára vagy falura is megy. Cim a 
kiadóban. (3437) 

"DÖió- és tölgyiaebédiő olcsón Sie 
bold butorgyárban, Timisoara II. 

Távirda u. 21. Telefon 6 99. (2423) 

an 

Énekhu 

Makulaturapapirnak eladó 5 lá
da 

W.üzleti levelezés és könyvek 1500- 

2000 kg sulyban. Bővebb felvilágo- ló 1a 

" sitással szolgál Dr. Bánfalvy Zsig- 

mond csődtömeggondnok, Timisoara, 
1 Str. Brediceanu 2. 
Számi 

. 

Eladó házhey 100 m' bekeritve, 8000 

Gyárváros, Arok utca 47. 

Eladó különfele anik butor. Akalmi 
vétel. III., Holló-u. 10, az udvarban- 

(3443) 

" Alig használt női bunda nagyon ol- 

csón eladó. Kossuth-tér 4. (3434) 

13 Neru messze a villamostól egy csa- 
Mat ládi ház eladó. Kisoda, VI. u. 30 sz. 
8 (3426) 

e1 Eladó uj családi ház kétszobás la- 

kással, kedvező fizetési feltételekkel. 
Rónác, Kiss Ernő u. 4. 

DUBIED 
luri 

, a legjobb kötőgép kázi és ipari 
uenik célokra. 

Képviselő 

KATZKY 
Timisoara I, Str. Merczy 10. 

Kedvező fizetési feltételek. Ja- 

vitások jótállás mellett, az or- 

szág legmodernebb javitómü 
helye (3100) 

ué Kifogástalan állapotban levő férf 
téli- és átmenetikabát jutányosan el- 

adó Erődu 12. Il em (3810) 
ló állapotban levő női télikabát és 

m teéli nőiruhák eladók. Cim a kiadó- 
ban. (3817) 

,1 Lakás 
; 

ülönbejáratu, tiszta, világos buto- 
; rozott szoba kiadó. Hunyadi-ut 32. sz. 

I. em. 9. (3432) 

Kiülönbejáratu tiszta butorozott szo: 
bát Erzsébetvárosban keresek. Cime- 

ket „Erzsébetváros" jeligére a ki- 
adóba kérek. (3400) 

téglával, gyümölcsfákkal. Érdeklődni: 

Gyilkosság a kastélyban 
Bünügyi regény 

A nyomozási adatok alapján irta: Gáber Emil 

41 

Még csak nem is köszönt. 

Ugy viselkedett, akár egy auto- 

mata, amely nem saját akaratából 

cselekszik, hanem amelyet gépezret 

hajt. ! 

Lala annyira megijedt Sárosi vi- 

selkedésétől és szavaitól, hogy nem 

mert utána menni. 

Odakint a vadászkutyája nagy csa- 

holással ugrott Sárosi felé, azonban 

az a lábával ugy megrugta a szeren- 

csétlen állatot, hogy az vinnyogva ol- 

dalt huzódott tőle. 

Malat odakint a köd fölszállott 

agyan, de szakadatlapul szitáló eső 

alagóában visszahullott a földre. 

Sarosi Lajos a Szabó Lalával való 

vendéglői jelenet után sokáig bolyon- 

gott födetlen fővel a mezőkön. A va- 

dászkalapját ott feledte a vendéglői 

szobában, ode ezt nem is vette észre. 

Nem nézte azt, hogy erre vezet az ut, 

hanem árkon-bokron át haladt. 

Ugy ment, mint valami holdkóros. 

Néha-néha összefüggéstelen szavakat 

mormolt maga elé. 

Maga sem tudta, hogy merre megy. 

Utjának nem volt semmi célja. 

Olykor-olykor találkozott a mezőn 

parasztokkal. Merőn rájuk nézett, az- 

tán tovább ment anélkül, hogy üd- 

vözlésükre válaszolt volna. A parasz- 

tok csóválták a fejüket és tovább 

menve kérdezék magukban, hogy 

vajjon a földbirtokos nem bolondult-e 

Nem nem bolondult meg. Lassan- 

kint visszatért gondolkodási képessé- 

azonban sehogysem tudla fel- 
E 

érni ésszel, hogy felesége, akit imá- 

dolt és barátja, akit szeretettel foga- 

dott a házába, ilyen aljas módon meg- 

(3423) ! 

Hiszen eddig el sem tudta képzelni 

bogy a gyalázatosságnak ilyen hal- 

maza lehessen. 

Most aztán egyszerre eszébe jutott, 

nem egyszer megfigyelte, hogy a fele- 

ége és a barátja különös tekintetet 

váltottak Akkor 

semmi jelenlőséget nem tulajdonitott, 

egymással. 

most már azonban tudja, hogy ezek a 

pillantások mit jelentettek: Most már 

kezdte érteni azt iss hogy a felesége 

val való házasságát és hogy miért ha- 

lasztotta el napról-napra leány- 

kérést. 

Ő, ez rettenetes volt! 

a 

Sárosi ugy érezte, mint akinek az 

élete teljesen tönkre van téve. Egyre- 

másnra ismételgette magában: 

- Lehetetlen! Lehetetlen! 

A mezőről az erdőbe érkezett és 

órákon keresztül bolyongott ott. Vé- 

gül holtfáradtan leült egy fatörzsre, 

amelyet valószinüleg a szél döntött ki 

nemrég. A szakadó esőben sokáig ült 

elgondolkodva, majd ujból elővett. a 

zsebéből azt a levelet, amely a boldog- 

ságát rombadöntötíte és uira meg ujra 

elolvasta azt. 

Nem, nem lehetett többé kétsége. 

Ües szobát fürdőszoba-használattal 
Belvárosban keresek. Ajánlatok „Jó 
lakó jeligére a kiadóba. (3424) 

Keresek 3-4 szobás modern lakást 
a Belvárosban. Cimeket „Lelépés 
nélkül" jeligére a kiadóba kérek. 

(3401) 

annak 

miért ellenezte Tádé grófnak Laurá- 

a
 

! 

i 

(Folytatás). 

A valóság fájóan igaz volt: a fele- 

sége és a barátja a legrutabb csalást 

követíték el vele szemben. 

Most már mindennek vége volt. 

Hát van még az életnek számára 

valami értéke? 

Hiszen a felesége kedvéért dolgo- 

zott olyan sokat, a felesége kedvéért 

halmozta föl a vagyont. Mindene volt 

cz az asszony, A szerencséje, a boldog- 

sága. És most? Minden öröme, minden 

boldogsága összeomlott. 

örezte, hogy igy nem tud tovább 

élni. 

Igen, meg akart halni. 

Hiszen nem kell egyebet tenniec, 

csak éppen a puskát a melléhez tá- 

masztani és a ravasxt megnyomni. 

Ha majd megtalálják a holttestét, 

azt fogják hinni hogy szerencsetlen- 

ség érte a vadászaton. 

És senki nem is fogja még 

ejteni sem, hogy ő maga saját aka- 

ratából ment a halálba, mert meg 

tudta, hogy a felesége és a barátja 

megcsalják. 

De egyeszerre egy gondolat villant 

meg az agyában. És ez a gondolat egy- 

re inkább elhatalmasodott rajta. 

Hár az álnokok még meg se tudják 

azt hogy csalárdságukat fölfedezte? 

Hát ezek az álnokok, akik a legna- 

gyobb vétket, a legfelháboritóbb bünt 

követték el vele szemben, ne bünhőd- 

csak 

jenek meg? 

Nem nem, nem! Ennek nem sza- 

bad megtörténniel! 

Hangosan kiáltotta ezt bele a zu- 

hogó esőbe és dühösen összeszoritotta 

ökleit. 

Elgondolta, hogy hiszen az ő ha- 

lála nekik csak nagy öröm lenne. mert 

nem állana többé utjukban. Végren- 

delete már régen kézen volt és a fe- 

lesége is tudta, hogy őt nevezte meg 

általános örökösének. Az asszony ez- 

zel szabad és gazdag lenne. Tádé pe- 

dig, az álnok barát, elpazarolná azt a 

gazdag ágot, amelyet Sárosi a szülői- 

1ől örökölt és saját szorgalmával meg- 

sokszorozott. 

- Soha, ennek nem szabad megtör- 

ténniel - kiáltotta eszeveszett méreg- 

gel. 

De hát tudna tovább élni azzal a 

gyalázattal, amelyet a hütlen feleseg 

és a hamis barát hozott rá? Nem, élni 

nem lehet igy. Igenis, meg akar halni, 

de előbb bosszut akar állani mindket- 

Borzalmasan akarja őket meg- 

büntetni. 

Csakhogy miképpen? 

Siessen haza és lőjje agyon mind- 

kettőt? 

Nem! Ilyen becsületes halálra nem 

szolgáltak rá gyalázatos viselkedé- 

Rettenetes kinokon kell átmenniök 

és zenvedniök kell ugy. ahogy ő szen- 
ved. Képmutatók és hazugok voltak 

19n. 

vele szemben és képmutató és hazug 

lesz velük szemben ő is. 

Jaj nekik! 

öi 

Divatos férfiöltönyöket a legjutá- 
nyosabban készit Bőviz Tamás, Bes- 
senyei telep. I. utca 7. sz. (613) 

Kárpitos- és paplanosmunkákat a 
legolcsóbban készit Szekerka kárpi- 
tosmester, II., Rékási-ut 15. (3425) 

7. oldal 

Felemelkedett. Tagjai a hideg esé- 

ben egészen megmerevedtek. Azonki- 

vül még a lelki kin is hozzájárult álla- 

potához, letörségéhez. Csak nagy bai- 

jal tudott hazavánszorogni. 

Késő este volt, amikor végre a kas- 

tély kapuja elé érkenett. Nem ment be 

mindjárt. Megállott és kissé igyeke- 

zett magát összeszedni, nehogy észre- 

vegyenek rajta valamit. 

(Folyt. köv.) 

Szücssegéd, 
; tevek e 

BOTZ KÁROLY 

bőrbutor-kárpitos 

TEMESVAR 
Gyárváros, Iskola-utcta 10 

Elvállal 
összes 
szakná 
ba vágó 

munkákat 

függöny- 
készitést 
és fel- 
szerelést. 
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Kiváncsi furisták tolal 
Etna krátlere körül, anmnnaely 

hetelkid ömnti naajd a lávát 
Róma, november 12. 

Az Etna, amely közel két hét óta 

háborog és önti magából a lávát, 

amellyel már több falut és kiterjedit 

virágzó tájakat elboritott, igazában 

eSak most kezd müködri. Tudósok vé- 

leménye szerint Európának a legna- 

gyobb tüzhányója, amely Sziciliának 

réme, mostani kitörésével meg fogja 

közeliteni az 1669-ik évi katasztrófát, 

amikor több várost és sSzámtalan falut 

temetett el lávájával és kétszázezer 
embert gyilkolt meg A mai viszonyok 

mellett, amikor az emberi tudás némi- 

képpen el tudja terelni a 

lakott 

láva irányát 

és igy hozzájárul területek 

megmentéséhez, 

az emberi élet sem pusztul olyan 

tömegesen, mint bajdan, ámde 

azért a kitörés által okozott anya- 

gi kár máris óriási és fokozása 

még mindig fenyeget. 

Az utolsó huszonnégy órában az Et- 

na kitörése olyan erővel fokozódott, 

hogy a föld husz kilóméter kerületben 

állandóan remeg. Keletszicilia vasár- 

nap óta teljesen el van vágva a kül- 

világtól Ezzel a vidékkel minden 

fávirati és telefoni összeköttetés 1neg- 

szakadt és a hireket csak az egyes me- 

nekülők továbbitják. A Catania és 

Messina közötti vasutvonal elpusztult. 

A hömpölygő láva elöntötte több he- 

lyen a pályált, az acélhidakból és azok 

betonpilléreiből semmisem maradt 

meg. A közlekedésre most egyedül a 

messinai hajójáratok szolgálnak. 

A veszélyeztetett vidékekről a la- 

kosság nagy rajokban menekül 

Számos falunak a kilakoltatását a 

hatóság rendelettel vitte keresztül. 

A menekülőket Caianiába szállitják, 
ahol a kaszárnyákban helyezik el 

őket. Hétfőn délelőtt kiüritették Stra- 

da községet és minden órában várják, 

hogy a forró lávafolyam elérje ezt a 

községet. A hajléktalanná lett és min- 

den vagyonát vesztett lakósság iránt 
egész Olaszországban nagy a szánalom 

és segélymozgalmak indultak meg az 

inségesek támogatására. 

naponta csapa- 

tostul érkeznek, hogy saját szemükkel 

lássák a háborgó Etnát. Egyesek olyan 

közel merészkednek, hogy a hatósá- 

goknak szigoru intézkedéseket kellett 

tenni a kiváncsi turisták életének biz- 

tonsága szempontjából. 

A kiváncsi turisták 

A veszéles helyek közelében ka- 

tonai őrségeket állitottak fel, ame- 

lyek ügyelnek, hogy senki ne men- 

jen tulközel a veszedelmees helyek- 

hez. 

Az angol Cook-vállalat külön hajójá- 

ratokkal szállitja az érdeklődőket Sz1- 

ciliába és igy ez az angol cég kitünő 

üzletet csinál abból a nagy csapásból, 

Temesvár, nov. 13. 

Bukaresti tudósitónk 

rint Marta Sándor dr. a temesvári 

itélőtábla főelnökére az uj kormány- 

ban jelentős szerep vár. Kormánykö- 

hogy Marta Sándor 

jelentése sze- 

rök ugy tudják, 

drt a választások lezajlása után igaz- 

ságügyminiszteri államtitkárnak ne- 

vezik ki. Marta Szegeden a magyar 

uralom idején ftápblabiró, utóbb az 

egyesülés után az erdélyi kormányzó- 

tanács igazságügyi ál- reszortjának 

Zürichben a 

jelent pénzben, a másdik árnban 

dinár: 205 külfőldi, 
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irank: 3203-3205-2200. 

Felelös kizdé: VAxNAY ELEMER ár, 
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( A Kereskedelmi és Gazdasági Bank 

Minden pénznem mellett három számjegy áll. Ezek közül az első átutalási 

a harmadik 

amely Szicilia lakosságát érte. A tu- 

dósok véleménye szerint a tüzhányó 

kitörései még sokáig fognak tartani, 

Etna eddig a mélységében 

lávatömegnek még csaki 

egyharmadát adta ki. A láván kivül 

rengeteg hamut is lövelnek ki az Etna 

kráterei 

meri az 

összegyült 

Ez a finom hamueső nagy 

távolkágokra száll el és a széll egészen 

az afrikai partokig viszi. 

Az Etna kitörése által okozott ed- 

digi kár egy milliárd lirára ruz. A 

tüzhányó háborgása - mint lapzárta- 

kor jelentik - egyre növekszik és 

folytenosan nagyobb lávatömegeket 

lövel ki. 

lesz a fe- 

lamtitkára volf, majd a temeSvári táb- 

la főelnökévé nevezték ki. Maniu 

Gyula Marta Sándor dr. személyében 

látja azt a férfiut, aki az ország igaz- 

ságügyi reformjait keresztülviszi. A 

miniszterelnök jól ismeri a temesvári 

itélőtábla főelnökét, a kormányzóta- 
nács idején az ös-zes rendeleteket 
Marta, mint igazságügyi államtitkár. 

fogalmazta meg. A kinevezés elisme- 
rése lenne Marta Sándor dr. kiváló 

jogi tudásának. 
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Olaszországhoz. Laibachban az egy 

Ugyanott lehet előfizetni 

POINCARÉ UJ KORMÁNYA. Pá 
risból jelentik: Poincaré uj kormánya 

tegnap tartotta az első minisztertaná. 

tatkozik be a parlamentben, amiko 

Poincaré elmondja programmbeszédét 

a 

ÖTVENNYOLC NEMZET IRTA 
ALA. Newyorkból jelentik: Kellos 
kijelentette, hogy a Kellog-paktumot 
eddig ötvennyolc nemzet irta alá. Hi. 

szi, hogy ez a paktum valamennyi 

nemzet politikájának alaptételéül vá- 

MEGAKADAÁLYOZOTT TüÜNTBE. 

TéS, Laibaehból jelentik: Szlovéniai 

városokban vasárnap népgyüléseket 

tarlottak, amelyek szónokai hangoz- 

tatták, hogy a karintiai és isztriai 

sziovéneket jogellenesen csatolták 
1 

tem előtt máglyát raktak, amelyet Ki 

rintiából és Iszíriából hozott parázzsal 

akartak meggyujtani. A rendőrség 4 

tüntetőket ebben megakadályoza és 

szétoszlatta őket. 
a 

TiZ ÉV HATÁRKÖVENEL A fegy. 
verszünet tizedik évfordulóját világ- 

szerte megünnepellék. Londonban a 
hősök emlékszobránál tartott ünnep: 
ségen az angol király is megjelent 

Két perere megállott a forgalom, 

amely időre dermesztő esend uralko- 

dott. Az ünnepségen a flandriai sire 

kat jelképező pipacsokat árultak, ame- 

lyekből huszonmkét millió darab kelt el 
A nők és gyermekek elesett hozzátar- 

tozóik kitüntetéseit viselték Dublin- 
ben az irek ünnepét köztársasági agi 
tátorok meg akarták zavarni, de szét 
kergették őket. A hősök emlékét meg- 
koszoruzták. Párisban az ismeretlen 
katona sirját megkoszoruzták. Megha- 

tó ünnnepségek folytak le Newyork 

ban, Belgrádban és Brüsszelben is. A 

amerikai fegyverszüneti ünnepen Coc- 

lidge elnök nagy beszédet mondott 

Amerika és Enrópa viszonyáról. Ameri 

ka magatartása a türelem, megértés és 

segitő készség. Európa pénzügyei má 

annyira megszilárdultak, hogy nem ké- 

vetelhet Amerikától az üzleti elven 

talmenő segitséget. A párisi ünnepen 

a rokkantak tüntettek, nem tisztelez- 

tek a köztársasági elnöknek és a tábor. 

nokoknak és csak az isemeretlen ka - 
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